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El suscrito Jefe de la Oficina de Control Disciplinario interno del Departamento Administrativo de la Función Pública (DAFP)

Hace saber: 
Que dentro de la Investigación Disciplinaria No. XXXXX adelantada en contra del señor (…Nombres, Apellidos e identificación del investigado …), por los (se indica sucintamente los hechos objeto de investigación); se profirió (se indica la decisión objeto de notificación) de fecha (día mes y año de la providencia) por parte de este Despacho que en su fecha y parte resolutiva dice: 

(Se debe de realizar la trascripción literal de la parte resolutiva de la providencia a notificar por Edicto)

CONSTANCIA DE FIJACIÓN. Para notificar al señor (… Se identifica Nombres, Apellidos e identificación del sujeto procesal a notificar …) del (se indica sucintamente los hechos objeto de investigación) proferido dentro de la INVESTIGACIÓN DISCIPLINARIA No. XXXXX de fecha (día mes y año de la providencia) que no ha sido notificado personalmente; se fija el presente EDICTO en lugar público en la Oficina de Control Disciplinario Interno del Departamento Administrativo de la Función Pública ubicada en la Carrera 6 # 12-62, Bogotá; por el término legal de tres (03) días; contados a partir de hoy (día mes y año de fijación del edicto) desde las 08:00 a.m. conforme lo establece el artículo 127 de la Ley 1952 de 2019 modificada por la Ley 2094 de 2021. 



(NOMBRES Y APELLIDOS JEFE(A) OFICINA)
Jefe(a) Oficina de Control Disciplinario Interno // Funcionario Comisionado 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
CONSTANCIA DE DESFIJACION: El anterior EDICTO permaneció fijado en lugar visible al público en la Oficina de Control Disciplinario Interno del Departamento Administrativo de la Función Pública ubicada en la Carrera 6 # 12-62, Bogotá por el término de tres (03) días hábiles y se desfija hoy  (día mes y año de desfijación del edicto) a las 5:00 p.m. 
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